Jméno a prijment:

Pseudonym:

3A. zkouskova pisemka NMAIO59 Pravd. a Stat. 1 — 16.6.2025

Na tento papir muzete napsat vybrany pseudonym, pod kterym budou uvefejnény vase
vysledky. (Jinak budou s vasimi inicidlami.) Zadani rovnéz odevzdejte (bude k dispo-

zici na webu).

Nepiste vice prikladi na stejnou stranu!
Na vypracovani mate 150 minut.

P1i praci nejsou povoleny zadné kalkulacky, pocitadla, mobily, ..

dem vypnéte zvonéni.)
Pokud by se ve vysledku vyskytovaly vyrazy, které se bez kalkulacky Spatné pocitaji,
nevycislujte je: 137 - 173 je stejné dobréa, ne-li lepsi odpovéd, nez 23701.
Podrobné zdtivodnéte vsechny vypocty.
Miuzete vyuzivat jeden (vlastnoru¢né napsany) tahak o forméatu A4.

. (Mobilim prosim pfe-

Po opraveni pisemky bude vSem navrzena (emailem) znamka 1, ..., 5. Tuto si muzete pii
ustni ¢asti vylepsit o jeden stupen — tj. 4 lze zlepSit na 3, ale 5 znamené netispéch u tohoto
terminu zkousky. Ustni ¢ast zkousky muze probihat nejlépe v patek dopoledne.

Moznéa se vam budou hodit nasledujici tabulky.
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Podrobné zdtvodnéte vsechny vypocty!

1. (10 bodi) Na obrazku je zakreslena distribuéni funkce nahodné veli¢iny X. Je dano, ze

Fx(z) =0 pro x < 0. Nékteré hodnoty Fx nejsou vyznaceny.

a) Urcete Fx(1/2).

b) Jedna se o diskrétni nebo o spojitou nahodnou veli¢inu?
c) Spoctéte P(X < 1).

d) Jaka je P(X > 1/2)7?

e) Jaky je median X7

f) Jaky je osmdesaty percentil X7
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(g) Spoctéte E(X).

—_

o= [SV[]

Fy

DOl —
—
[\[eV]



2. (10 bodil)  Opakované hazime béznou kostkou. Skon¢ime, kdyz nam dvakrat po sobé
padne dvojka.

(a) Jaka je pravdépodobnost, ze pocet hodi bude nejvyse 37

(b) Jaka je stfedni doba po¢tu hodu?

(c) Ve zrychlené verzi skon¢ime i tehdy, kdyz jednou padne jedni¢ka. Jaka nyni stfedni
doba poc¢tu hodu?



3. (10 bodi) Mame krabici rezistorti jejichz odpor je ndhodna veli¢ina se stfedni hodnotou

100€2 a smérodatnou odchylkou 5£2. Vybereme z krabice ndhodné n rezistort, zméfime jejich

celkovy odpor S, (soucet odporii jednotlivych soucastek) a primérny odpor oznaéime X,,.
(a) Pouzijte Centralni limitni vétu pro odhad

P(98 < X5 < 101).
(b) Pro jaké (co nejmensi) n bude platit

P(|X, — 100] > 1) < 0.05?



4. (10 bodu) (a) Definujte pojem hustota ndhodné veli¢iny.

Rozhodnéte, zda néjaka ndhodna veli¢ina X méa hustotu danou predpisem f(x) = ¢(1—x)
pro z € (0,1) (a f(z) = 0 jinak) pro néjaké ¢ € R. Pokud ano, urcete ¢, E(X), var(X) a
median X.

(b) Definujte pojem nezéavislé nahodné veli¢iny (spojity piipad, dvé veli¢iny). Uvedte
formulaci pomoci distribu¢ni funkce i pomoci hustoty.

Necht X; ~ Exp(A1), Xo ~ Exp(A) jsou dvé nezavislé ndhodné veli¢iny. Oznacme
Y = min(X;, X3). Najdéte P(Y > 3).



5. (10 bodi) Vysvétlete, co testuje a jak se provadi test dobré shody.

[lustrujte na nasledujicim prikladu: testujeme ndhodny generétor ¢isel od 0 do 9, pfi tisici
pokusech jsme jednotliva ¢isla dostali v nésledujicich poctech: 102, 98, 95, 101, 89, 110, 107,
96, 100, 102. (Tj. nula byla 102-krat, jednicka 98-krat, atd.) Formulujte, co je nulova hypotéza
a vysvétlete, jak podle zadanych ¢isel rozhodnete, co kam dosadite. Pouzijte tabulku na prvni
strané pro odhad vysledku.



6. (10 bodu) Vyslovte a dokazte vétu o uplné stiedni hodnoté (o rozboru piipadil). Defi-
nujte pouzité pojmy. Muzete predpokladat, Ze jde o diskrétni ndhodnou veli¢inu.









